

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta: POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En toda España... 1 pta. al mes ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana... 0.50 cts. línea... 4.ª... 0.10 ESQUELAS SEGUN TARIFA No se devuelven los originales Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA TARDE

Franqueo concertado

La Fiesta de "la Rosa," HOMENAJE A LA MUJER MURCIANA

La razón de este número

¡LEGÓ a nuestros oídos la noticia: La mujer murciana hacia suya la idea de construir el Sanatorio Antituberculoso y le prestaba gustosa su cooperación, tan estimable, como poderosa. Bellísimas señoritas, como suelta de palomas, se distribuirían por las calles todas de la población, despertando con el cascabeleo de su risa argentina el espíritu de los indiferentes: y aprisionándolo con los fuertes lazos de sus grandes ojos y con las ineludibles redes de su purísima charla acrecerían el tesoro de los pobres tuberculosos. Y surgió en nosotros vivo el deseo de rendirles un aplauso fervoroso y entusiasta que quedase como primer jalón del nuevo camino de flores, que ha trazado la mujer murciana. Parecían muy insignificante nuestra pluma, y acudimos al amistoso concurso de aquellas otras que en las lides y torneos, donde se rinde pleitesía a la belleza, son consumados maestros. De este modo, a la flor sin aroma de nuestra modesta ofrenda podríamos añadir las flores, siempre olorosas y lozanas, de los maestros, y con todos formar ese ramillete que le ofrecemos, ese homenaje que le rendimos, que compensa la gratitud de un pueblo que las aclama por bellas y por buenas.

los campos de Sangonera, que aterciopelan los olivares, y a la derecha, los cármenes de Orihuela, ya borrosos, como ilusión soñada, que incita a proseguirla... al cabo de algún tiempo, la sangre nueva, regenerada, en su torrente circulatorio arrastró melancolías y «sandades»; la infundió el gozo del vivir. Se abrió su corazón cual si fuese un capullo de rosa que desplegara su tesoro de color y perfumes. Sintió la sugestión de los claveles reventones... Y en las primeras fiestas de Abril ó Marzo, en la Batalla, lució sus encantos de real moza, recién ceada, junto a su marido, en un florido landó, cuya espalda adornaba, a modo de bandera triunfal, un gran pañolón de Manila. Fué luego a los toros, a barrera, y el «Gallo» le tiró su capote de paseo, para que apoyase sobre seda recamada sus brazos. «Gaona» le brindó una estocada. Después, al Parque, en el automóvil de don Gerónimo, siendo el clou del brillante desfile... Finalmente, en vez de aquella carta, llena de poesía sentimental, le escribió a Campoamor otra, rebusando salud, que le puso en verso Sobejano, donde le hablaba mucho de él, y de las procesiones, de Salzillo, de nuestras fiestas, de la Reina y del Mantenedor, de la exposición del Circolo, del soneto de Ayala, de los «pistolatazos» de Sierra... «Con pistolatazos de esos pienso yo suicidarme ahora (le decía). ¡Gracias al Sanatorio del Monte!»

A. Baquero.

QUERER ES PODER

NADA viene más a cuento que este popularísimo refrán. Aquí tenemos probado, que no hay empresa importante, capaz de resistirse a nuestro empeño. Podrá alguna vez olvidarse la labor menuda y permanente, de absoluta necesidad para la conservación y buen orden de la vida, pero lo grande y difícil nos atrae y arrebató. Utilicemos ahora esos generosos impulsos para levantar el Sanatorio antituberculoso, y después buscaremos la gente práctica y serena que lo mantenga al mismo nivel que los mejores de su clase. Cerca tenemos una población hermana, tan levantada como la nuestra, en la que nunca faltan los hombres buenos que dirijan su soberbio Hospital de Caridad; y aquí vivía próspero y en orden el de San Juan de Dios cuando exclusivamente dependía de la beneficencia privada, hasta el punto de que el gran Cardenal Belluga, no creyó necesario dotarlo con los cuantiosos recursos que dió a otras instituciones. Es realmente hermoso, encontrar en la mujer murciana, tanto entusiasmo por el Sanatorio. El día de la rosa, al que llegamos, ha pasado por una interesante preparación. Las señoras se han multiplicado celebrando frecuentes reuniones y visitas para convencer a las timidas, animarse con las entusiastas, reducir a novias egoístas, procurarse flo-

res en abundancia, adquirir cestas para llevarlas y distribuir el tiempo y las calles a fin de asegurar una buena recaudación. En estos últimos días en que por razón de las fiestas han estado más tiempo en la calle, se las ha visto realizar una labor que ha de producir excelentes resultados: la de comprometer a los pollos y a los gallos para que les compren las flores, contando ya muchas de ellas con ofrecimientos de importancia. Algunos chicos en broma, han lanzado la especie de ausentarse de Murcia en este día, pero nadie los ha creído, porque quién de ellos podría resistir la rechifla con que lo recibirían al regreso? Sería vivir martir durante mucho tiempo, y es muy pequeño el sacrificio que representa la compra de una flor. La empresa es de éxito seguro, desde que es patrocinada por la mujer. Tardará mucho ó poco en realizarse, según los años sean buenos ó malos y la mayor ó menor importancia del edificio que se construya, pero nadie duda que se construirá el Sanatorio y que acaso resulte uno de los mejores de España, por lo que antes dije de que aquí hay alientos siempre para lo grande. Yo lo estoy viendo ya levantarse blanco, severo, higiénico, protector, entre las sierras vecinas. Desde allá los pobres enfermos, sentados en amplias galerías ó disfrutando el aire puro y embalsamado por la resina de los pinos y el aroma de los romeros, cuidadosamente tratados, disfrutando de santa paz y con grandes esperanzas de obtener su curación, contemplarán este incomparable parque de la vega murciana y la hermosa ciudad con su atreída torre que le sirve de proporcionalada cabeza. Ellos hablarán de todo, porque la conversación y la vista del grandioso paisaje serán sus únicas ocupaciones, y alguno tendrá memoria para referir a los demás estas fiestas tan cuitas, tan bellas y tan generosas, organizadas por la mujer que habrá levantado los muros y techumbres del Sanatorio, y proporcionado muebles y ropas y cuanto les permite vivir todavía y a muchos de ellos salvarse. Entonces alguien propondrá una oración para que Dios ampare y haga felices a las hermosas mujeres que con su actividad y su amor al prójimo, les han hecho tanto bien, y el creyente rezará, pero hasta el que no crea en nada tendrá un rincón en su pecho para sentir gratitud y afecto para sus bellas protectoras. Isidoro de la Cierva. 24 Marzo 1913.

A una florista

Son tus mejillas pétalos de rosa, oscuros pensamientos son tus ojos, tus virginales senos dos magnolias, flor de granado son tus labios rojos. Veo en tí la Primavera y pienso con orgullo que a las más bellas flores el menor viento de las deshoja, Enrique Martí,

Acción social de la mujer

¡DIOJA el insigne Hanneman que tratándose de la Higiene pública, que es un arte salvador de la vida, el dejar de hacer cuanto se pueda es un crimen. Hacedlo así, una media docena de murcianos de buena voluntad han emprendido la benéfica empresa de fundar en Murcia el Sanatorio antituberculoso. Pero las campañas contra los vicios, contra las enfermedades, contra todas las miserias morales, físicas é intelectuales que padece nuestra sociedad, tienen que ingerirse en la conciencia social si han de lograr eficacia bastante a impedir que los ayes de dolor se conviertan en gritos de desesperación y a conseguir que la caridad ascienda desde el instinto al sentimiento. Y para esto qué mejor introductor que la sensibilidad de la mujer? ¡La mujer! Por ella nacarán a la vida del espíritu todos los hombres en las generaciones futuras; por ella que es dulce, paciente y amorosa, se borrarán de las sociedades la frialdad, la dureza y el egoísmo; por ella que alimenta el fuego sagrado de la religión, se desvanecerán las dudas y los desalientos en las campañas del amor fraternal. Por ellas es el diluvio de las depravaciones sociales, flota el arca santa de las abnegaciones y de los sacrificios familiares; por ellas en las áridas conciencias de muchos hombres florecen los oasis del bien obrar; por ellas que guardan el primer lugar de su cariño al hijo deforme ó desventurado, se redimirán en las futuras sociedades los perseguidos por la iniquidad y los oprimidos por la injusticia y los sumergidos en el abandono y los heridos de la enfermedad y de la miseria. Por ellas se realizará el santo milagro de que las flores añadan en un día determinado, a sus encantos, a sus colores, a sus perfumes, el suavísimo redentor aroma de la caridad.... Emilio Díez.

DOS ASPECTOS

HOY CUANDO se han agotado todos los recursos, el tuberculoso pobre es llevado al Hospital; vá decrepito, extenuado por la enfermedad y las privaciones, se ha defendido cuanto le ha sido posible en su miserable hogar alargando de un modo inverosímil el plazo de su ingreso en el benéfico y temido establecimiento; y en ese espacio, perdido esterilmente para el tratamiento racional de la enfermedad, ésta ha invadido su organismo adueñándose de todo su ser y lo que es aún más doloroso, por falta de precauciones defensivas ha contagiado a alguno ó algunos de los que con él habitan. En el Hospital se le coloca en una cama junto a otro enfermo agudo ó crónico, cuya vecindad puede serles funesta recíprocamente,

pres no existen salas de aislamiento para los tuberculosos; las condiciones del local son inadecuadas para el tratamiento de la enfermedad en ninguna de sus formas, los medios de acción escasos por causas de todos conocidos y de cuyo remedio no hay que hablar por ser cosa imposible por ahora, y allí, falto de aire puro que vivifique su organismo y evite infecciones asociadas, peligrosísimas para el desdichado enfermo, consume en triste inanición los días que restan de su precaria existencia hasta que la muerte compasiva pone término a sus sufrimientos. MAÑANA EN el monte, entre pinos, al pie de la sierra que en su ladera asienta el santuario de Nuestra Virgen de la Fuensanta, desde donde la Madre de Dios parece bendecir este valle de paradisiaca hermosura, se alzará el Sanatorio. Todo en él será blanco, atildado, limpio, con esa limpieza exagerada única en que puede desenvolverse y realizarse la curación de estos enfermos. Las salas serán espaciosas y aireadas con registros de ventilación forzosa de modo que constantemente el embalsamado y puro aire de la sierra circulará por entre las camas de los enfermos vivificando su organismo y curando sus lacerados pulmones. De día, en las amplias galerías de recreación, los enfermos serán solícitamente expuestos a respirar el sano ambiente y los que puedan hacerlo elegirán entre los pios, sitios agradables donde pasar las largas horas de holganza que impone el tratamiento de la terrible enfermedad. Un profesor inteligente y especializado encarrará en aquel estrecho círculo su actividad y pondrá en práctica los procedimientos que la ciencia aconseje como mejores para su tratamiento y en una palabra, se realizará la hermosa esperanza de arrancar a la muerte tantas y tan simpáticas víctimas como nos arrebató, no solamente curando a los tuberculosos efectivos, sino, y este es uno de los más importantes aspectos de la cuestión, impidiéndoles que siembran por doquiera los peligrosos gérmenes del contagio con sus esputos. ¿Qué falta para que este soñado ideal se realice? Dos cosas: voluntad y dinero; de la primera no hay que hablar, pues nos sobra; no nos neguéis el segundo y que no tengamos que repetir el tristísimo verso del poeta Florentino... Lasciate ogni speranza... pensad en la sencilla cuarteta escrita bajo el cuadro de las Animas de San Bartolomé. ¿Quién sabe lo que mañana puede sucederle? Dr. Hernández Ros.

El día de las flores

LA Caridad es mujer y es bella, pero ya cansada, con el hastío en el alma; y si cada día da término a hermosas acciones, es porque la piedad lastimosa le ha quedado en costumbre, no porque se estructure su corazón. Tal la han puesto sus compañe-

ros de 20 siglos. A ella como a vosotros, le pidieron gravedad y mesura y modestia y que redujera su trato al de señoras razonables y médicas, (¡es bueno: partidos). Falta de ese grano de locura que es vuestra sal y nuestra dicha, lo creyó y desde entonces fué inseparable de graves varones, de oradores solemnes, de postas de odas, de filántropos que compartieron sus amores con ella y con la Fauna, y ese trato le ha traído a un spleen más brumoso que el que se causa de una novela de Ricardo León. Por esto, cuando esa ya popular «media docena de amigos» ha querido emplearla en una empresa, que por lo grande parece heroica y por lo hermosa de mujer, le ha buscado el más lozano y donairoso cortejo en esta mujer murciana, por quien la sal española no tiene que envidiar a la sal ática, recogida en el mismo mar donde nació Venus. Léan con ella las que ya tienen su huella en nuestras almas, por quienes la palabra hermesura se enriquece de sentidos inaccesibles al mayor poeta, merecedora cada una de aquellos divinos versos: «Alma divina en velo de femeniles miembros disfrazada cuando viniste al suelo robaste de pasada la celestial bellísima morada.» Y le serán dulces compañeras esas niñas que toman sus encantos, no de los contornos apenas dibujados de sus cuerpos, sino del aire que las rodea, de esa delicada gracia que parece presentir y anunciar la belleza como la aurora al día. Y con ellas Catina Servet, de tal hermosura, que haría de orgullo enloquecer a su madre, si en Encarna Spotorno no hubiere vuelto al mundo aquella divina razón de Mdme. de la Fayette. Con todas pasará mañana por nuestras calles y nos dará ocasión a los hombres de aproximarnos en un solo acto generoso al cielo y a los ojos de una mujer. Y más que acompañarse de ellas, vivirá en ellas, amorosamente fundida con su hermosura, y apolizada de sus almas les hará que no reposen y dará más lumbré a sus miradas y a nosotros más incomportable tormento. Pero tendremos muy regalada recompensa. Nosotros, los que por deber ó por años miramos vuestras gracias con ojos fríos, como si ellas no mereciesen nuestro anhelo y nuestra constancia, os amaremos como a hermosas imágenes, donde la caridad mora, y nuestro divino papel os obligará a la correspondencia. Y seremos felices. De estos enamorados de un día, uno de los más ardientes, una parte de esa mitad de apostolado, de esa «media docena de amigos» es Pepe Gascón. Recordadle que dijo Campoamor; «Según dicen y piensan los amantes las flores valed más que los brillantes.» Y con todas haceó a nuestro capricho. Que a las que dan precio a nuestras vidas, no hemos de regalarles, el que pongan a sus flores. Vicente Llovera,

EL SANATORIO AQUELLA interesante joven alta, rubia, delgada y muy graciosa, digna de ser morena y sevillana, que el Poeta se encontró «viajando de París en tren expreso», después de contarle sus tristezas de un amor desengañado, interrumpiendo más de una vez su relato para limpiarse con el fino pañuelo «algólo de espuma de color de rosa que asomaba a sus labios amarillos», se apeó, como sabemos, en cierta estación secundaria... Pero fué sólo para descansar unos días en su casa, escribir cuatro letras, y luego continuar su viaje hasta el paraíso de Murcia; donde, en lo alto del Monte, entre pinos y tomillos silvestres, bebiendo bocanadas de sol y de aire puro embalsamado, haciendo tónico ejercicio por entre aquellos andurriales en busca de puntos de vista desde los que dilatar la mirada sobre horizontes deliciosos: — abajo, la Fuensanta y los pueblecillos del Baquero, como «Belenes»; más allá, el mar de verdura de la Huerta, rodeando el caserío de la Ciudad, con su esbeltísimo campanario en medio, «torrejo de día y a la noche sombra que el blando sueño de sus hijos vela»; más lejos aún, el cinturón montañoso de enfrente, de tonos violáceos y graciosas siluetas; a la izquierda,

La fiesta de las flores

SOLITA....

¿Qué encantadora, va V. a estar vendiendo rosas! Tiene V. una mirada dulce que invita a amar, un fragante perfume de ingenuidad y unos labios muy frescos y una boca muy chica y una adolescencia muy gentil y una alma muy bella. Yo la he visto a V. el día de Viernes Santo llorar, apesar de las enormes alas de su sombrero que le tapaban la cara (pero que mal gusto...) contemplando la de la Dolorosa de Salzillo. Hasta aquel momento la sabía a V. muy linda, desde entonces se que tiene V. una alma de mujer y que sabe llorar y que ha presentado en el fondo de su ser a la madre. ¡Qué español y qué fuerte me senti entonces! ¡Si viera usted que santo consuelo de optimismo traen a mi espíritu, que ya ha vivido un poco, unas lágrimas de mujer, salidas de lo hondo del corazón! ¡Si viera V. que tristeza desoladora y agotante me causa el verlas casi siempre preocupadas en fútiles naderías, riñiendo culto a lo nimio!

Hoy vá V. a vender rosas por la calle en beneficio de la salud de los físicos, en holocausto de piedad

por esos pobres enfermos que han menester sol, aire, cuidados, vigor y sangre roja, roja como las rosas de fuego que sus manos leves irán entregando, con una que otra espinita para alga corazón, en las manos masculinas... Solita, la rosa es una fier adolescente y femenina, tiene un perfume suave, unos pétalos aterciopelados y unas espigas punzadoras que duelen un poco y nos hacen sangrar. Es una flor que ondula coquetamente mecida por las auras y que, como todas las mujeres, es variadísima; desde el color rosa de las ilusiones tempranas hasta el color amarillo de los pobres labios de tísica, todos los comprende su policromía. Ya verá V., que está ahora en la edad rosada, como en la vida se dan hasta que la muerte corta el tallo, mustiada ya por la vejez del alma, todos esos matices. ¡Hoy qué poco sabe V. de eso! Viva V. mucho tiempo en la ignorancia... pero oiga V. unas palabras muy diferentes de las con que a diario cansan con tonterías sus orejas sonrosadas.

Si supiera V. que falta está haciendo que unas manos de mujer blandas y acariciantes se poseen sobre las frentes de los que padecen ¡Si yo le dijera a V. que hay una

serie de problemas planteados por el dolor, mucho más importantes que el de elegir la amazona de un sombrero, ó el corte de un vestido ó el color de un abrigo! ¡Si conociera V. de cerca la miseria y sus manos imaculadas se hubieran manchado a su contacto! ¡Si su coacción bueno hubiere consolado los dolores del alma de los pobres y de los enfermos, de los desheredados y de los tristes, de los ineducados, de los corrompidos y de los desquiciados de la vida, de los que por incapacidad del alma odian y por miseria espiritual envidian, de los criminales y de los locos! ¿Que falta está haciendo que un calor de alma de mujer conforte esos cuerpos lacrados, con cuidados de delicadeza, y que unos ojos empañados de lágrimas de piedad y de amor, enseñen a los miserables que no supieron de cariño y de bondad, consuelen a los huérfanos de sentimientos delicados. ¡Que alta misión la de Vds. si la cumplieran!

Torcedora de problemas pavoseros es su sonrisa; sonría V. Solita. Extirpadoras del odio son sus lágrimas, llora V. alma buena. Consuelo de los que padecen son sus manos, pose su suave fragancia y la caricia de sus dedos sobre el co-

razón de los que sufren y latirá de amor y olvidarán el dolor que les encorrucecen,

Esas rosas que va V. a vender mañana, en homenaje de amor y de piedad, serán salud vigor y sangre para los físicos. ¡Bandita sea V. a hacer algo por la raza y le va a hacer digna de que unos ángeles, hermosos como V. y buenos, que educara en el amor y en el bien, brotes de un futuro glorioso, le devuelvan en besos filiales todo el agradecimiento de los pobres corazones que sufren, de los pechos doloridos, de las gargantas sin aire de los labios sin sangre, de los ojos, llenos de espíritu, pero faltos de luz y de alegría. Y... perdone usted Solita, y vuelva V. a sonreír. Acabo de mirar el cielo azul y puro y el sol rojo y sano. Hay de nuevo optimismo en mi alma. La sé a V. buena, piadosa y bonita, encuentro la vida agradable y unas campanas gentiles tocan a resurrección. Con todo respeto a sus lindos pies.

Mariano Ruiz-Funez.

No hay quien dude del éxito de ella.

Y no cabe dudar que alcanzarán el triunfo los que a tan difícil empresa se han lanzado, porque en manos de mujeres se pusieron; bellas mujeres que recorren las calles de la población llevando la alegría en sus ojos, la caridad en su corazón y la mano estendida en demanda de una limosna de vida para los que son presa de las garras de la traidora enfermedad.

Jamás se llamó a los nobles sentimientos de este pueblo hidalgo en demanda de socorro para los desheredados, sin que dejara de responder dignamente. Por la Caridad nos unimos todos. Así ocurrió siempre; así ha ocurrido ahora.

La empresa es árdua, atrevida, difícil. ¡Qué imports! A ella hemos ofrecido todos nuestra cooperación, nuestro leal apoyo, nuestro desinteresado concurso. Basta decir querer, para demostrar que podemos.

Y si algo le faltaba a esa labor para que su resultado fuera un triunfo, ahí está la mujer murciana colocándose a la vanguardia, para luchar y para vencer.

Mañana es día de alegre fiesta nacional; las vibrantes notas de los pasacalles llegarán a nuestros oídos con

su marciales sonos; la blanca mantilla española nimbó el rostro de las mujeres bellas; los pañolones de Manila ondearán al viento saludando la regia hermosura de la mujer española. Y en ese día de bullicio, de sol y de alegría, de ambiente perfumado y de colores encendidos, habrá un noble recuerdo para los que sufren, para los que anhelan vivir.

Flores hermosas de nuestros bellos jardines, perfumadas aun mas por las manos que han de ofrecerlas, vendrán a nosotros como un beso de la Caridad a cambio de unas monedas.

Acudamos todos al llamamiento noble. Vengan, pues, a nosotros de manos de esas mujeres, flores bellas como las de sus caras, perfumadas como su aliento, puras como sus corazones; demos nosotros lo que podamos, mucho ó poco, ¡qué importa!; es obra de caridad y caridad es todo.

Día de vida, de alegría y de luz es el de mañana; llevemos todos también luz y alegría a los corazones que sufren y vida a los cuerpos que la piden.

Vereter.

La Batalla de Flores

Antes de la fiesta

El día no lo hizo muy apropiado para esta clase de festejos que requieren un cielo despejado y candente temperatura, pero apesar de ello la animación era muy grande.

Todas las localidades, especialmente las del lado del Ayuntamiento, estaban ocupadas.

En tribunas y sillas vimos a las familias más conocidas de Murcia y a numerosas forasteras.

El golpe de vista era verdaderamente admirable. Las muchachas estaban preciosas ataviadas con las alegres galas primaverales.

Desde bastante antes de comenzar la batalla se estableció una refida lucha de serpentinas y confetis desde tribunas y sillas a la pista.

Resultó muy bonito haciéndose un verdadero derroche de papilitos y serpentinas.

Las tribunas y postes de la Glorietta estaban adornados con guirnaldas de flores y gallardetes.

En la tribuna del Jurado se colocó un precioso escudo de flor natural.

Había además tribunas especiales para las autoridades, Círculo de Bellas Artes, empresa taurina y prensa.

Los balcones del Ayuntamiento, ocupados por bellas y distinguidas damas, estaban también engalanados.

El despeje

A la hora anunciada el disparo de una bomba anunció que se hacia el despeje.

Fuerzas de la guardia civil de caballería lo realizó a los acordes de las bandas de música de Beniján, Cabizo de Torres y Espada.

Las carrozas

Las carrozas hacen su entrada en la pista siendo muy aplaudidas.

Las carrozas son:

«La lámpara», precioso boceto del Sr. Esteve, de Alicante, ejecutado por el jardinero del huerto del Cande.

Va tripulada por las encantadoras Josefina Pardo Fuentes, Cármen y Amparo Fernández Tomás, Mercedes Hardiel y Mercedes Esteve que vistían artísticos trajes de mariposas.

«Canto de amor», artístico boceto de don Antonio Moreno, ejecutado por el jardinero José Moreno.

Presenta la carroza don Anselmo Lorenzo y la tripulan vestidas de Cande, Matilde Sáera, Cármen Terrer, Teresa Manzanaera, Fuensanta

y Angelita Baleriola y María Gaudín.

«Corbille Luis XV», de los mismos autores que la anterior.

La presenta la Comisión y la tripulan las encantadoras niñas Para, Cármen, María, Everilda y Angelita Rivera Muñoz.

«Champagne y habanos», presentada por las Bodegas bilbaínas. Boceto de don José María Sauz.

La ocupan María Martínez Torres Rita Terrer, Mercedes Castillo, Pura Albaladejo y Lola de la Plaza.

«Triciclo», presentado por la Comisión, Boceto de Moreno.

La ocupan Cármen Castillo Soriano, Pepita Esteve, Angelita Fernández Marin, Isabel Martínez Teller y Pepito González Soriano.

«Elefante», preciosa carroza presentada por el Casino y ejecutada por el jardinero del huerto del Cande.

Va tripulada por las señoritas de Roig, Morote, Anciones, Parra y Sánchez.

Coches

Los coches de batalla, numerosos este año, eran verdaderamente preciosos y originales.

Presentan coches, el presidente Sr. Salvat.

Representa una colección de pensamientos y tripulan el coche, don Emilio Lacarcel, don José Antonio Soler, don José López Herrera y don Joaquín Cayuela.

Jardinero y boceto Sr. Moreno.

«Una lira», boceto de Sanz y jarnero Gonzalez; tripulando el carruaje los niños Pepe Salvat, su hermana Carmencita y Conchita Alonso Vaquez de la Torre.

Don Wenceslao Cancellor Peña un carruaje adornado con flor natural ocupado por su hijo Luisito y Antofito Beviar.

Don Antonio Beviar, otro coche ocupado por don Juan Antonio Gómez, don Wenceslao O. Peña y otros amigos.

Don Emilio Candel, otro bonito coche.

Don Julio Littell, otro precioso coche, tripulado por él y su familia.

Don Amancio Marin, un bonito coche pitter, tripulado por él y su familia.

Don Manuel Balibrea y don José Bonache un coche cada uno.

Don Genaro Albaladejo otro coche tripulado por él y su familia.

La Batalla

Dada la señal convenida comenzó la Batalla.

Esta fue animadísima y verdaderamente encarnizada.

De tribunas a coches y carrozas, se luchaba con entusiasmo, con verdadero heroísmo. No decaía la

animación ni un solo instante. Las flores no escasearon.

Cuando después de media hora, se dió por terminado el combate, quedó en la pista una espesísima alfombra de flores.

El Jurado

Componían el Jurado, el gobernador civil, don Angel Guirao, don Joaquín García, don Jesualdo Cañada, don José Baeza, don Teodoro Danio y don Juan Antonio Hernandez del Aguila.

Los premios

Terminada la Batalla el Jurado otorgó los premios en la siguiente forma:

Carrozas

Premio de honor «Elefante», del Casino.

- 1.º «Champagne y habanos», de las Bodegas bilbaínas.
- 2.º «Lámpara».
- 3.º «Corbille Luis XV», de la Comisión.
- 4.º «Canto de amor», de don Anselmo Lorenzo.
- 5.º «Triciclo», de la Comisión.

Coches

- 1.º «La lira», de Pepito Salvat.
- 2.º Al de don Amancio Marin.
- 3.º Al de don Julio Littell.
- 4.º Al de don Manuel Balibrea.
- 5.º Al de don Antonio Beviar.
- 6.º Al de don José Salvat.
- 7.º Al de don Emilio Candel.

Accessits a los de los señores Bonache, Albaladejo y Peña.

El baile

Terminada la batalla un público numeroso se dirigió al Teatro Circo donde se celebró el baile de las flores.

Este estuvo animadísimo terminando a las ocho y media porque la banda de música que amenizó el acto tuvo a bien retirarse cuando el salón estaba completamente lleno.

Esto dió lugar a muy justas protestas.

El teatro estaba artísticamente adornado con flores.

Círculo de Bellas Artes

JUEGOS FLORALES

Dictámenes de los Jurados

(CONVULSION)

AGRICULTURA

Tema único. Estudio sobre un cultivo de la región. Premio. Al número Lema: «Calor más humedad, igual vegetación».

PREMIO A LA VIRTUD

Se ha repartido entre los obreros.

PREMIOS A LA APLICACION.— DIBUJO DE ESTAMPA

Premio Al trabajo titulado «Romeo y Julieta».

SOLFEO

Primeros premios: Pepita Rome-

ro Clares, Angel Quesada Martínez. Segundos premios: Mercedes Manzanaera Serrano, José Rubio Ibáñez.

Damas de Honor de la Reina de la Fiesta.

Señoritas Antonia Hernández, Pura Hernández, Teresa Girón, Soledad Viscor, Luz Alcázar, Josefina Alcázar, Carmen Ayuso, Angela Ayuso, Isabel Peres, María Peres, Josefina Montero, Carmen Nicola, María Brugarolas, Angela López-Figuera.

Murcia 23 de Marzo de 1913.— El Secretario, José María Arnáez.

Despedida

El joven oficial de Administración Militar, nuestro buen amigo don Francisco Fenech, que prestaba sus servicios en esta Intendencia ha sido destinado a Melilla para donde saldrá el próximo miércoles.

Como despedida fué obsequiado anoche con una comida en el Restaurant Amat, por sus amigos de esta.

El acto se vió muy concurrido brindándose al final porque al señor Fenech acompañen todo género de venturas en su nuevo destino.

HOSPITAL

Ayer a las diez de la mañana ingresó en el Hospital Diego Aullón García, de 13 años, natural y vecino de Alcantarilla.

Le fué curada una herida de arma de fuego en el ángulo externo del ojo derecho, de pronóstico reservado.

Segun manifestó su padre, la herida se la produjo otro muchacho, en la mañana del sábado, en la puerta de la iglesia de Alcantarilla disparando una pistola.

También a las cinco de la tarde ingresó Angel López Abellán, de 8 años, domiciliado en el camino del Palmer.

Tiene magullamiento del dedo gordo del pie derecho, producida por un tranvía en el citado camino siendo su pronóstico leve.

Triste desenlace

(Por telégrafo)

23.—A las 3'15 t.

El Gobernador de Zaragoza telegrafía diciendo que ha fallecido el guardia civil Simón Abad herido por los aserradores en Epila.

Alba ha ordenado se le entreguen 200 pesetas a la familia, aparte de la recompensa que le otorgará el Cuerpo por haber muerto en actos del servicio.

La huelga de Barruelos

(Por telégrafo)

Buscando arreglo

23.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación conferenció con Urquijo, Alonso



EL SEÑOR

D. Francisco López Bilbao

HA FALLECIDO

á las ocho de la mañana del día de ayer

á los 31 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENEDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, padre, hermanos, padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma á Dios por lo que quedarán agradecidos.

Su funeral y entierro han tenido lugar en la iglesia parroquial de San Juan Bautista en la mañana de hoy.

Murcia 24 de Marzo de 1913.

Casa mortuoria: López Puigecerver, núm. 70.

Martinez y otros consejeros de las minas de hulla de Barruelos, buscando una fórmula para solucionar la huelga.

No se llegó rá una fórmula concreta.

Mañana llegará el ingeniero de la Compañía para conferenciar con Alba.

Origen de la huelga

No se trata de mejoras de salarios ni de horas de jornada.

En estos puntos están satisfechos los obreros.

El motivo de la huelga es una cuestión de disciplina, por haber sido despedido un obrero.

A toda costa búscase una solución que ponga término al conflicto.

EL TIFUS

(Por telégrafo)

23.—A las 3'15 t.

Alba sigue la campaña sanitaria. En el hospital ha habido nuevos contagios de tifus, incluso una hermana de la Caridad.

Mañana se propone Alba cerrar tres asilos.

Se construirán pabellones para albergar á los atacados.

Aun cuando no se trata de una cuestión del Gobierno por afectar al problema municipal, Alba dice que llevará adelante la campaña en defensa de la salubridad de Madrid.

Al Escorial

(Por telégrafo)

23.—A las 3'15 t.

El Rey marchó en automovil al Escorial para rezar en la tumba de la Infanta Teresa pues hoy se cumple el sexto mes de su fallecimiento.

En otro automovil marchó el Infante don Fernando y los príncipes de Baviera.

Capilla pública

(Por telégrafo)

23.—A las 8'15 t.

En palacio hubo hoy Capilla pública.

Celebráronse solemnes oficios y bendición del Cordero Pascual.

No asistió la familia real.

FIESTA DE TOROS

Inauguración de temporada

(Por telégrafo)

EN MADRID

23.—A las 11'15 n.

La corrida de inauguración de la temporada y de la nueva empresa ha sido un éxito en taquilla.

El lleno de la plaza es completo apesar de que la tarde es desahucible y el airecillo que reina es frío.

Asisten infinidad de mujeres con mantilla blanca.

Los toros de Bañuelos muy desiguales.

El segundo fué protestado por el público.

Parecía un novillo pequeño, siendo sustituido.

Cocherito en su primero hizo una faena movida con la muleta matándolo de un volapié bueno.

En el quinto empleó una faena muy vistosa y una estocada tendida, aplausos.

Manoleta en el segundo abusó de la muleta y largó una estocada atravesada.

En el sexto pesadísimo, le dió

varios pinchazos y estocadas, recibiendo un aviso

Malla en el tercero bien con la muleta, matándolo de un pinchazo y media regular.

Al séptimo después de una faena valiente lo mata de un metisaca malo.

Gallito chico superior con la muleta en el cuarto, despachándolo de un volapié superior.

En el octavo estuvo miedoso con la muleta, dándole varios pinchazos y puñaladas, matándolo de un descabello.

El público armó una fuerte bronca por la pésima faena del diestro.

Picador gravísimo

El picador Avio recibió una cornada de 26 centímetros, semicircular, debajo de la mandíbula. Su estado es muy grave.

EN VISTA ALEGRE

Toros de Olea buenos. Conejito bien en el primero y regular en el cuarto.

Fuó volteado sufriendo un varretazo en el muslo.

Bienvenida mal en el segundo y superior en el quinto concediéndosele la oreja.

Vázquez el superior en el tercero y mal en el sexto.

Otro picador gravísimo

El quinto toro cogió al picador Santamaría.

Este recibió dos cornadas gravísimas en el cuello.

Una le llega hasta el vertice del pulmón.

Su estado es desesperado. Le asisten tres médicos, temiendo un desenlace rapidísimo.

EN TETUAN

Novillos de Garrido Santamaría grandes y difíciles.

Gopao regular. Adolfo Guerra mal.

José Tuñón bien. Dos capitalistas que se arrojan al ruedo fueron volteados y heridos.

EN SEVILLA

Toros de Campos Varela, bravos pero pequeños.

Bombita muy bien toreando, pero mal con el estoque.

Gallito superior en uno y mal en dos.

EN SAN SEBASTIAN

Toros del Duque de Tovar buenos.

Machaquito pésimo en sus tres toros.

Vicente Pastor superior en uno y regular en dos.

El público aburridísimo.

ZARAGOZA

Toros de Miras bravísimos los ocho.

Fuentes mal en uno, superior en el segundo, mal en el tercero y regular en el cuarto.

Pasteret, valiente en uno y bien en otros.

Aragónés mal y regular. Fué volteado y pisoteado.

EN BILBAO

Toros de Anastasio Martín buenos.

Pesadas superior en uno y mal en dos.

Belmonte superior, regular y mal.

Gran escándalo

Durante la lidia del cuarto toro se promovió un escándalo horrible por haberse arrojado al ruedo un capitalista al que se le detuvo.

El público pide la libertad y el presidente se negó a concederla.

En un momento llenóse el ruedo de botellas, almohadillas y otros objetos.

Parte de la grada fué destrozada. La benemérita y policía intervinieron.

Muchas mujeres sufrieron accidentes.

EN MALAGA

Toros de Bañuelos regulares. Rafael María Gomez, Larita y Limeño, bien.

Corridos suspendidos

En Valladolid y Barcelona se suspendieron las corridas anunciadas a cause del mal tiempo.

Por la tarde fué a Gobernación conferenciando con Alba.

A última hora conferenció con el Rey.

También le hizo con el ingeniero Morales, Delegado de Fomento en Marruecos.

Hablaron de las obras públicas que se emprenderán en las posiciones españolas.

El señor Morales marchará el martes a Tetuán para posesionarse de su cargo.

El Infante don Carlos

En el sudexpreso marchó a Atenas el Infante don Carlos para representar al Rey en los funerales del Rey Jorge I.

Banquete

A la una en el restaurant de La Huerta se ha celebrado el banquete en honor del concejal conservador señor Alvarez Arranz por su campaña en el Ayuntamiento en favor de los intereses madrileños.

Asistieron 300 comensales pertenecientes a todos los partidos políticos.

Los brindis han sido carísimos y de verdadera justicia para el joven concejal.

Los Prelados

Contra lo que se había dicho de que no figuraría en la combinación ningún Prelado procedente de Ordenes Monásticas, sábase que el Obispo de Solsona Fray Luis Amigó será trasladado a Segorbe.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Ribalta cesante

23.—A las 11'15 n.

La Compañía de M. Z. y A. ha notificado a Ribalta su cesantía.

Ribalta ha telegrafado a la Dirección general de la Compañía y a Romanones, declinando la responsabilidad de lo que pueda dar origen la medida adoptada en contra suya.

Relacionase esto con los trabajos que está haciendo Ribalta para la elección de Junta directiva de la Sección Catalana.

Conferencia

Durán y Vento-a ha dado una conferencia respecto a las Mancomunidades.

Mostróse muy pesimista acerca de su aprobación en el Senado.

La Pascua

Con motivo de las fiestas de Pascuas reina gran animación.

Los coros recorrieron las principales calles cantando.

Aplech

Los «requetés» jaimistas celebraron un aplech en Monserrat.

Formaron llevando boinas. La tranquilidad ha sido completa.

Provincias

(Por telégrafo)

CORDOBA

23.—A las 8'15 n.

Muerte del obispo

A las diez menos cuarto de esta mañana ha fallecido a consecuencia de un ataque de parálisis el obispo de esta diócesis don José Pozuelo Herrero.

Su muerte ha sido sentidísima. Contaba 85 años de edad.

LEON

Instituto de Previsión

Esta mañana llegó don Eduardo Dato.

La sesión del Instituto de Previsión ha sido muy brillante.

Maluquer leyó la memoria. Después pronunciaron discursos Dato y Azcárate, siendo aplaudidos.

Esta noche en el Ateneo habrá una velada en honor del señor Dato.

OVIEDO

La huelga de Gijón

Ha marchado a Gijón el gobernador civil con el fin de intervenir en el conflicto obrero allí pendiente.

Las precauciones adoptadas son muchas, pues la huelga de los panaderos agravóse hasta el punto que ocasionará el paro general.

La actitud de los huelguistas del puerto de Musel es pacífica.

MALAGA

Banquete

Se ha celebrado el banquete en honor del poeta Narciso Díaz de Escobar por sus triunfos en América.

Asistieron 250 comensales y en los brindis acordaron pedir al gobierno se conceda a Díaz de Escobar la Cruz de Beneficencia.

ALMERIA

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros de las minas de Las Canteras.

El motivo es por adeudarseles varias quincenas de jornal.

BILBAO

Mitín

En Galdames pueblo del partido de Vainasada, los conjuncionistas celebraron un mitin para protestar de las detenciones hechas con motivo de los últimos sucesos electorales.

Pronunciáronse enérgicos discursos. La guardia civil vigilaba el local.

VALENCIA

El gordo

El premio gordo del sorteo del sábado está repartidísimo entre dependientes y parroquianos de un salón limpiabotas.

SEVILLA

Banquete

Se ha celebrado el banquete en honor del Director General de Comercio don Estanislao D'Angelo.

Concurrieron 350 comensales, brindándose por España, el Rey, Romanones y D'Angelo.

Este fué muy felicitado.

La guerra de Oriente

(Por telégrafo)

Bombas

Paris 23.—A las 10 n.

Reina tranquilidad en Constantinopla.

Se han descubierto dos bombas destinadas a volar la casa del Gran Visir.

El equilibrio europeo

(Por telégrafo)

Situación grave

Paris 23.—A las 11 n.

Las noticias que se reciben de San Petersburgo, Viena y Berlín respecto al conflicto surgido entre Austria y Montenegro, son cada vez más intranquilizadoras.

Se ha confirmado que Austria ha llamado a filas a los reclutas que fueron licenciados el pasado mes.

Tropas preparadas

Rama 23—50 n.

El Gobierno ha concentrado 22 batallones en Brindisi, para enviarlos a Albania en caso necesario.

Una división está dispuesta a impedir que desembarque el duque de Montpensier para declararse soberano de Albania.

Extranjero

(Por telégrafo)

La salud del Papa

Roma 23 a las 10 n.

El Papa se disponía a celebrar hoy misa.

Los médicos prohibiéronsele en vista de su estado de salud.

Los ferroviarios catalanes

(Por telégrafo)

24.—A las 3'15 t.

El gobierno muéstrase preocupado por la excitación de los ferroviarios catalanes.

Estos han tomado a mal el despedido de Ribalta a quien la compañía había amonestado tres veces para que cesara en la campaña que venía haciendo sin haberlo conseguido.

Romanones dijo que en este asunto no podía mezclarse el gobierno por ser un pleito privado entre la compañía y sus operarios.

La actitud, pues, del gobierno será expectante.

La salud en Madrid

(Por telégrafo)

24.—A las 3'15 t.

Alba ha conferenciado con los inspectores de Sanidad sobre la epidemia tífica.

De Valencia

(Por telégrafo)

24.—A las 3'15 t.

El gobernador ha telegrafado que trabaja activamente para solucionar la huelga en Barruelo.

La huelga puede acarrear malas

consecuencias por la falta de carbón para las industrias.

La causa de la huelga ha sido el despido del obrero López Villa, que agredió a un capataz que había despedido a un obrero.

Los ministros

(Por telégrafo)

24.—A las 3'15 t.

Continúa acatarrado en Hamera, Navarro Reverter.

Ha regresado Luque. Este noche llega Suarez Inclán.

Don Carlos á Grecia

(Por telégrafo)

24.—A las 3'15 t.

Romanones nos ha dicho que el viaje de don Carlos á Grecia se acordó a última hora en vista de que los funerales por el Rey Jorge se habían retrasado tres ó cuatro días para darles mayor solemnidad con la asistencia de príncipes extranjeros.

Los catalanistas

(Por telégrafo)

25.—A las 3'15 t.

Dice el conde que se vé á diario asediado por los nacionalistas catalanes para que abra las Cortes en fecha inmediata habiéndoles contestado que estuvieran tranquilos que las Cortes se abrirán siete días antes ó después según convenga de la fecha fijada.

NOTICIAS

Donativo al Hospital

El señor don José Martiánez Torrel ha entregado de limosna treinta y cinco pesetas que se han distribuido por el Director don Antonio de la Peña de verdadera y angustiosa urgencia para la botica en la forma siguiente:

Azúcar, café, arroz, vino blanco, manteca, carbón de encina y mercedes hasta completar las treinta y cinco pesetas de donativo.

Visajeros

Se encuentra en Murcia el acreditado especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído Dr. Botella, acompañado de su distinguida señora doña Mariqueta Fuster y Fontes.

Los respetables visajeros se hospedan casa de sus hermanos políticos los señores de Murphi.

Reciban nuestro saludo de bienvenida.

Procedente de Ojuna

En donde ha dado una magnífica conferencia, ha llegado a esta el revisero de los tribunales de «A. E. O.» nuestro compañero don Manuel Tercero.

Al enviar al distinguido amigo y compañero nuestro saludo de bienvenida, le deseamos grata estancia entre nosotros.

Compañía Peninsular de Teléfonos

Telefonemas detenidos en esta Central:

Madrid, José Girona, desconocido.

Carreras de cintas

La Comisión organizadora de este festival advierte al público que la entrada a la Glorieta es gratis, siendo solamente de abono las localidades que ocupen.

Así mismo se advierte a los señores que ocuparen tribunas para la Batalla de Flores, que tendrán derecho a ocupar dicha localidad, previa justificación de la misma y abono de las sillas que ocupen.

Se ruega al público no circule por la pista al objeto de evitar posibles desgracias.

Las carreras darán principio a las tres y media en punto.

—Son las mejores aguas alcalinas **Vichy-Hopital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande-Grille** (hígado).

El gobernador

En el correo de esta mañana regresó de Badajoz y Madrid el gobernador civil señor Lopo Gomez.

Círculo Católico

En la misa que mañana festividad

Plaza de Toros de Murcia

GRAN CORRIDA EXTRAORDINARIA
EL DIA 26 DE MARZO

Seis magníficos toros escogidos

de la acreditada ganadería de Don Eduardo Olea, (antes Marqués de Villamarta), por

GALLO Y GAONA

Entrada general, 3'50 | Medias entradas para señoras y niños, 2'50

Grandes rebajas y trenes especiales en todas las líneas. Los toros podrá verlos el público desde el Sábado de Gloria por la tarde

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 2.567 raciones de comida y 2.288 de pan de las cuales 2.123 de las primeras é igual número de las segundas han sido donadas por el Sr. Alcalde para la extinción de la mendicidad.

Se han recibido 500 naranjas del señor Marqués de Villalba las que se repartieron el día de San José.

El mismo día 50 libras de pan de don Salvador Esteve en memoria de su difunto padre (que en paz descanse).

El día 23 se mejoró la comida y se dió el pan gratis en memoria de la señora doña Josefa Molero (que en paz descanse.)

El día de San José y el jueves se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Andrés Aizansa y don César Casalins.

Han entrado don Félix Sánchez y don Fernando Coello.

Escrupulosidad y cultura

El reputado y culto farmacéutico don Pedro Coma Martínez ha querido llevar al mostrador de su farmacia la misma escrupulosidad que emplea en el ejercicio de su profesión, habiendo adoptado una hermosa registradora «National» emisora de recibos ó tickets.

Informes gratis: Santa Gertrudis, 7, Murcia. 2 2

Enfermos de los ojos

En la consulta especial de enfermedades de los ojos de la Beneficencia municipal, (Caldarón de la Barca 2), á cargo del Doctor Alemán, se han prestado durante el mes de Febrero los servicios siguientes:

Curaciones, 927; reconocimientos oftalmoscópicos, 16; corrección de la agudeza visual con lentes, 7; operaciones, 25.

YENDO

las casas números 25 y 27 de la calle de la Merced de esta capital.

Diríjense a D. Alejandro Bocio, calle de Balart, núm. 11.

Las aguas del Segura

Don Joaquín García y García en nombre y como Presidente de la Comisión Representativa de Hacendados de la Huerta de Murcia denuncia ante el gobernador que en la acquia de Charrara, en el término municipal de Abarán se han instalado 4 motores, de 45, 15, 55 y 30 caballos de fuerza respectivamente.

Dichos motores aprovechan para elevar agua del río Segura en cantidad para regar 400, 150, 200 y 250 tahullas, y sus dueños son don Joaquín Yelo Gómez, don José María Molina Gómez, don Joaquín Gómez y don Cayetano Gómez Palasón.

En el escrito presentado demostraron la ilegalidad de dicho aprovechamiento, y pide se ordene la suspensión de las obras comenzadas y el funcionamiento de los motores, por los perjuicios que ocasionan á los regantes del mencionado río desde la Contraparada para abajo.

Se vende

en precio módico la casa núm. 15 calle Pio Tejera. Para tratar, Sagasta, 46, pral. 8—8

Frutos Valiente

Ha llegado á ésta, donde pasará una temporada al lado de su familia, nuestro querido amigo y paisano don Francisco Frutos Valiente, dignidad de Capellán Mayor de Reyes de la iglesia primada de Toledo.

Reciba el ilustre amigo nuestro cordial saludo de bienvenida.

FILTROS esterilizadores

Brugarolas y Compañía Sociedad, 10.—Murcia.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR: MR. HENRI LESCURE

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
ALMACEN DE CEMENTOS
AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal Gonzalez
PALMAR Depósito: Lencaría, 23 MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en
varias Exposiciones con Medalla de oro.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Juan Bernal é hijo (Palmar)
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

AGUA DE LA JUVENTUD
y DE LA BELLEZA
altamente higiénica y de gran poder
antiséptico. Blanquea la epidermis
en cualquier edad dándole ternura
y transparencia, y colorándola con
atoropelado matiz. Quita todos los
defectos de la piel devolviendo la
lozanía y frescura de la Juventud.
Frasco de medio litro seis pesetas.
Baxer murciano, Murcia y Cartage-
na.

SERVICIOS COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas
Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Odis, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre, y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo Singapur y Manila salidas de Manila cada cuatro meses 6 sea 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre para Odis, Lisboa Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20, de Coruña el 21 directamente para Habana y Veracruz saliendo de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander se admite pasaje y carga para Costa Irma y Puerto con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Odis el 30 directamente para New-York Habana y Veracruz Regreso de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de cada mes directamente para New-York, Cuba Barajón y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 18 de cada mes, para Panamá, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana, Colombia por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para otros puertos de América y carga con billetes y conexiones directas.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo directamente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Odis el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires con parada en el viaje de regreso en Rio de Janeiro el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Santos, Santa Catarina y Montevideo con parada en Rio de Janeiro en cada uno de los puertos de salida y Puerto de Montevideo.

Línea de Canarias
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Alicante el 15 de cada mes, directamente para Tenerife, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con parada en Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso el día 1.º saliendo las escalas de las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 15 de Enero y de Odis el 30 y saliendo directamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 1.º de Febrero y el 15 de cada mes, saliendo de las mismas escalas para Odis y Barcelona.

Línea de Tánger
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 15, de Valencia el 17, de Alicante el 19 de cada mes, directamente para Tánger, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con parada en Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso el día 1.º saliendo las escalas de las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Valencia y Barcelona.

Este repatriación carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por cartotas de lujo. Billetes por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede aceptar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 25 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en el R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y otros públicos de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios especiales.—La sección que de este servicio tiene establecido la compañía, se encarga de trasladar á Distinguidos señores viajeros que lo soliciten y á los que se les da el mejor trato y se les da el mejor trato y se les da el mejor trato.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
—DE—
JUAN BELTRAN
PLAZA DE GONZALEZ-CONDE, 10 MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija
FUNDADA EN 1863
Acordada en inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R.O. del Ministerio de Fomento de fecha 5 de Julio de 1909.
Garantías Pts. Cts.
Capital social { Suscrito . . . 5.000.000
 { Desembolsado . . . 1.500.000
Reservas { Estatuaria . . . 1.000.000
 { Técnica y de garantía . . . 1.035.479-68
Primas anuales del último ejercicio . . . 2.413.573-12
Dividendos satisfechos . . . 14.015.983-33
Sindicio social: Barcelona Rambla de Cataluña, 15, y Coruña 324.
Autorizada su publicación por la Inspección de Seguros en 15 de Marzo de 1911.
Deposito en Murcia, don Eduardo Morera y Santa Teresa 7.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11. MADRID
CAPITAL: 25 millones de pesetas
FABRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.
GRAN PREMIO: Exposición Universal de Liója 1905
Premio de honor Exposición de Industrias de Madrid 1908
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
Las más altas recompensas.
PREPARACIONES QUIMICAS
Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico oxigenado.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del ambiente agrario.
Excmo. Dr. D. Luis Grandean
Aciso importante Pedit á la Sociedad la Guía práctica especial para las muestras de las tierras, y recibir á las con acti-
vación para sus análisis. Se entregan sin cesar y antes de su-
cesos de las, Inglaterra é I.

CRISTALERIA Y HOJALATERIA

DIEGO MARTINEZ MARCO
Se hacen zafra para aceite, tinas para baños, reparaciones é instalaciones de bombas, canalones y tubos para bajadas de aguas.
Grandes economías en todo lo concerniente al ramo y en particular en cristales, vidrieras artísticas en colores para iglesias y ventanales.
Mariano Vergara, 12, (antes puerta de Orihuela.)

PIERNAS ARTIFICIALES

6 años de éxito creciente
EN ESPAÑA
PARA HACER POWER A LAS GALLINAS
Sin interrupción aun en los peores días de invierno 2.500 HUEVOS AL AÑO CON 10 GALLINAS Gasto insignificante
Método seguro. Numerosos testimonios
Dirigirse al representante para esta región del Comptoir de Aviculture de Prémont, Miguel Palao Ibáñez, San José, 21, YECLA (Murcia).
Rema Victoria, 5, YECLA (Murcia).



Uralita Roviralta

Amor y cemento en placas fuertemente comprimidas
Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios.
Impermeable, incombustible, refractario al calor y a la electricidad.
De gran efecto para el decorado de las fachadas.
Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería
Camilo Perez Lurbe--Cartagena
Muy buen precio, muestras y demás informaciones.

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos
Depósito de azulejos y otros materiales de construcción
Instalaciones Eléctricas con materiales garantizados
Sociedad, núm. 16. Murcia.
NOTA: Esta fábrica única y exclusivamente para los materiales de construcción.

CALVICIE
Higiene y Belleza
FOR LA
Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch
Único preparado verdad que demuestra miles de casos curados y es recomendado por eminencias médicas.
Representante en Murcia, Farmacia y Droguería A. Ruiz Saizquer.

Impresos
En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:
Fes de vida.—Actas de matrimonio.—Avisos para Juzgado.
Tarjetas de visita. Se hacen en esta imprenta.

AGUA DEL CAIRO
Drogueria progresivamente al palo su primitivo color.
PRECIO 2 PTAS.
Se vende en la provincia de Murcia.
Baxer Murciano.—Murcia y Cartagena.

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36
Máquinas para coser, de todos los sistemas y perfeccionadas.
Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar
ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.
Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.
Muebles de todas clases.—Cama de hierro y de madera.—VENTA A PLAZOS.
Agente de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos modernos y los últimos discos impresionados.
Todos los meses, novedades en discos, Agujas y cuerdas.
Murcia--Sagasta, 32, 34 y 36

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad la
Bálsamo Victoria
que á base de Meotan, Mentol, Aconfor, Cocaína y Sallielato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta ó franela para conseguir el alivio inmediato.
Precio: 2 pesetas; Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Saizquer.

FUMADORES

HUROL!
EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Saizquer.